

Памяти ученых Камчатки

ПАМЯТИ ВИКТОРА АЛЕКСАНДРОВИЧА КАЗАНЦЕВА (12 АВГУСТА 1947 г. – 17 МАРТА 2018 г.)



В.А. Казанцев

Виктор Александрович Казанцев родился 12 августа 1947 г. в п. Чернышевка Бакгарского района Томской области. В 1970 г. он окончил факультет Автоматики и вычислительной техники Томского политехнического Института им. С.М. Кирова по специальности «Автоматика и телемеханика». С сентября 1970 г. по март 1973 г. Виктор Александрович работал по распределению в конструкторском бюро Омского Авиационного завода в должности инженера.

В Институте вулканологии ДВНЦ РАН начал работать с июня 1973 г. в должности старшего инженера. В ноябре 1974 г. Виктор Александрович возглавил вычислительную группу в составе лаборатории сейсмологии геофизического отдела, а в ноябре 1988 г. — Вычислительный центр (ВЦ) Института вулканологии ДВО РАН.

Все трудности создания центра полностью легли на его плечи. ВЦ Института вулканологии с двухмашинным вычислительным комплексом на базе ЭВМ ЕС-1033, затем ЕС-1061, становится самым мощным вычислительным центром на Камчатке.

Виктор Александрович был начальником геофизического отряда и обеспечивал автоматизацию сбора геофизических данных в 23 рейсе НИС «Вулканолог», проходившем в рамках международного проекта «Геотраверс Северо-Китайская равнина — Филиппинское море — Марианский желоб» в 1986 г.

В трудные для страны 1990-е гг. именно благодаря усилиям Виктора Александровича институт смог с наименьшими потерями пережить эпоху ликвидации вычислительных центров в научных институтах, сохранив ВЦ и основной коллектив высококлассных специалистов.

Под руководством В.А. Казанцева ВЦ обеспечивает переход института на новую техническую базу — персональные компьютеры, а в 1996 г. создает локальную вычислительную сеть института. В 1998–1999 гг. начинаются работы по созданию Корпоративной сети и Интернет-центра Камчатского научного центра (КНЦ) ДВО РАН. Корпоративная сеть представляет собой наземную инфраструктуру, объединяющую информационные ресурсы институтов КНЦ, их научных стационаров и региональных сегментов сети с использованием спутниковых и наземных каналов доступа к мировым информационным ресурсам на основе базового узла Корпоративной сети ДВО РАН в г. Хабаровске.

Кроме того, одним из приоритетных направлений деятельности ВЦ, возглавляемого В.А. Казанцевым, всегда было обеспечение сбора и хранения данных. С начала 1990-х гг. начали создаваться тематические базы данных, а с середины 1990-х гг. ВЦ первым на Камчатке приступил к освоению новых форм хранения и представления пространственных данных, внедряя геоинформационные технологии.

Виктор Александрович всегда приветствовал творческий подход к решению задач, стоящих перед коллективом, стремился привлечь к работе

ПАМЯТИ ВИКТОРА АЛЕКСАНДРОВИЧА КАЗАНЦЕВА

талантливую молодежь и дать ей возможность профессионального роста.

В июле 2001 г. В.А. Казанцев стал заместителем директора института, оставаясь руководителем информационно-вычислительного центра, и успешно совмещал эти должности вплоть до августа 2012 г.

В.А. Казанцев всегда активно участвовал в общественной жизни института.

Он был любящим мужем, отцом двух сыновей и дедом семи внуков.

В.А. Казанцев являлся автором нашего журнала.

Светлая память о Викторе Александровиче Казанцеве навсегда останется в наших сердцах.

Редколлегия журнала, коллеги